
 
 

- 1 - 

E r g e b n i s n i e d e r s c h r i f t 
 
 
Konstituierende Sitzung des IHK-Regionalausschusses Traunstein am Montag, 
08.06.2026, 17:00 Uhr, Campus St. Michael, Erdensaal, Vonfichtstraße 1, 83278 
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TOP 1: Begrüßung & Vorstellung 
 
Herr Nikolaus Binder begrüßt als amtierender Vorsitzender des IHK-Regionalaus-
schusses Traunstein die anwesenden Mitglieder und Nachfolgemitglieder. Er betont 
die bisherige gute Zusammenarbeit im Ausschuss. Außerdem hebt er die Bedeutung 
des Ausschusses für die Interessenvertretung der regionalen Wirtschaft hervor. An
schließend übergibt er die Sitzungsleitung an Frau Elke Christian. Sie eröffnet die 
Sitzung und weist darauf hin, dass die konstituierende Sitzung durch formale Wahl
gänge bestimmt ist und bei den folgenden Sitzungen die inhaltliche Arbeit im Vorder
grund steht. Außerdem erläutert sie die rechtlichen Grundlagen für die stattfindende 
Sitzung sowie die Verwendung des digitalen Abstimmungstools VOTR. Im Anschluss 
stellen sich alle Anwesenden kurz vor. 
 
TOP 2: Verpflichtung der Mitglieder 
 
Frau Christian informiert über Sinn und Inhalt der persönlichen Verpflichtungserklä
rung für die Regionalausschüsse der IHK für München und Oberbayern und ver-
pflichtet die anwesenden Mitglieder gemäß § 10 Abs. 5 Sätze 4 und 5 der IHK-
Satzung. Die Mitglieder unterschreiben im Anschluss die Erklärung. Die Nachfolge
mitglieder unterschreiben ebenfalls eine Verpflichtungserklärung. 
 
TOP 3: Wahl des Vorsitzes, Wahl der Stellvertretung, Wahl eines weiteren Mit
glieds in die Vollversammlung 
 
Frau Christian stellt die Beschlussfähigkeit (18 von 21 Mitgliedern sind anwesend) 
sowie die form- und fristgerechte Einladung zur konstituierenden Sitzung fest.  
Der Ausschuss beschließt einstimmig per Akklamation, dass sämtliche Wahlen in 
dieser Sitzung per VOTR durchgeführt werden. Weiter wird festgestellt, dass ein An
trag auf Ausschluss der Öffentlichkeit nicht vorliegt. 
Frau Christian stellt die bis 14 Tage vor der Sitzung eingereichten Vorschläge für den 
Vorsitzenden des IHK-Regionalausschusses vor. Es erfolgt der Hinweis, dass das 
Amt des Vorsitzenden ggf. mit dem originären Sitz in der Vollversammlung unverein
bar ist (§ 25 Abs. 4 S. 5 Wahlordnung) und man in diesem Fall vom aktuellen Sitz zu
rücktreten muss. In geheimer Wahl wird Herr Nikolaus Binder mit Mehrheit der abge
gebenen Stimmen (17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung) zum Vorsitzenden gewählt.  
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Nikolaus Binder nimmt die Wahl an und dankt den Ausschussmitgliedern für das 
große Vertrauen.  
 
Betreffend die Anzahl der stellvertretenden Vorsitzenden bestimmt der IHK-Regional-
ausschuss einstimmig per Akklamation, zwei Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter zu 
wählen. Frau Christian bittet um Vorschläge für die stellvertretenden Vorsitzenden. 
Herr Binder schlägt Herrn Thomas Eberl und Herrn Bernhard Siglbaur als stellvertre
tende Vorsitzende vor. 
Markus Uczicanin und Raphael Geisreiter schlagen ihrerseits Franz Obermayer und 
Claus Egger als weitere Kandidaten für den stellvertretenden Vorsitz vor. Sie möch
ten die Wahlgruppen sowie die erhaltenen Stimmen der genannten Personen im 
Rahmen der IHK-Wahl abgebildet wissen. Auf Nachfrage von Elke Christian erklärt 
Claus Egger, nicht antreten zu wollen. Franz Obermayer möchte kandidieren. In ge
heimer Listenwahl werden Herr Thomas Eberl mit 17 Ja-Stimmen und Bernhard 
Siglbaur mit 10 Ja-Stimmen als Stellvertreter gewählt. Franz Obermayer erhält 9 Ja-
Stimmen, wurde damit nicht gewählt. Herr Eberl und Herr Siglbaur nehmen die Wahl 
an und danken ebenfalls für das Vertrauen und die Unterstützung.  
 
Regionalausschüsse mit 17 und 21 Mitgliedern entsenden jeweils ein weiteres Mit
glied in die IHK-Vollversammlung. Da das weitere Mitglied der Vollversammlung nicht 
aus derselben Wahlgruppe (A, B oder C) wie der neu gewählte Vorsitzende sein darf, 
wurden keine Wahlvorschläge im Vorfeld abgefragt. Frau Christian bittet um Vor
schläge für den weiteren Sitz in der IHK-Vollversammlung. Herr Binder schlägt Herrn 
Thomas Eberl vor. In geheimer Wahl wird Thomas Eberl mit Mehrheit der abgegebe
nen Stimmen (18 Ja-Stimmen und 0 Enthaltung) zum weiteren Mitglied der IHK-Voll-
versammlung gewählt. Herr Eberl nimmt die Wahl an und dankt den Ausschussmit
gliedern für das große Vertrauen.  
 
Frau Christian übergibt die Sitzungsleitung an Nikolaus Binder als neuen Vorsitzen
den. 
 
TOP 4: Grundlagen der IHK-Arbeit 
 
Frau Christian gibt einen Überblick über die IHK für München und Oberbayern, das 
Ehrenamt und die Aufgaben der IHK-Regionalausschüsse. Die Präsentation ist in der 
Ehrenamtsplattform unter Sitzungsunterlagen abrufbar. 
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TOP 5 : Grußworte 
 
IHK-Hauptgeschäftsführer Dr. Manfred Gößl wird spontan online zugeschaltet, um al
len im Rahmen der IHK-Wahl gewählten Mitglieder sowie nachfolgenden Mitglieder, 
jedoch insbesondere dem neu gewählten Vorstand zu gratulieren. 
Dr. Christian Hümmer als stellvertretender Landrat des Kreises Traunstein übermittelt 
die Grüße des Landrats Andreas Danzer. Er stellt die Bedeutung der dualen Ausbil
dung in Handwerk und Industrie heraus, die es gelte weiter voranzutreiben. Dazu ge
höre auch, dass der Bildungsstandort Traunstein attraktiv bleibe – von der Kita bis 
zur Hochschule. Sorge bereite ihm die Bildungsschere, die sich immer weiter aus
klappe. Zum Thema „Entscheidungsfreudigkeit in der Verwaltung“ versteht Dr. Hüm
mer die Kritikpunkte aus der Wirtschaft, stellte jedoch auch seine Wahrnehmung dar, 
dass sich die Gesellschaft in Gänze oft nicht mehr in der Lage fühle, Entscheidungen 
zu treffen bzw. die Grundlagen für Entscheidungen dafür zu haben. Auch in den Ver
waltungen erlebe man hinsichtlich der möglichen nachfolgenden Risiken und Folge
erscheinungen eine sehr zurückhaltende Positionierung, welche die Einbindung wei
terer Sachverständigen und eine oftmals damit einhergehende zeitliche Streckung 
nach sich ziehe. 
 
TOP 6: Verschiedenes 
 
Stefan Zahnbrecher, nebenberuflicher IHK-Regionalreferent wird von Nikolaus Bin
der und Elke Christian verabschiedet. Nach 18 Jahren scheidet er zum 30.06.2026 
aus der IHK für München und Oberbayern aus. Er prägte in seiner Funktion die Ar
beit des Ausschusses aktiv mit und wurde für sein starkes Engagement von den An
wesenden mit langanhaltendem Applaus gewürdigt. 
 
Der Vorsitzende berichtet über erste organisatorische Inhalte und die nächsten 
Schritte. Die Mitglieder machen deutlich, dass sie wirtschaftspolitisch bedeutsame 
Themen in den Arbeitssitzungen beleuchten möchten. Aus diesem Grund soll die 
nächste oder eine der nächsten Sitzungen bei Adelholzener Alpenquellen stattfinden. 
Die nächste Arbeitssitzung findet am 21.10.2026 statt (voraussichtlich ab 16.00 
Uhr). Weitere Termine sind in der beigefügte Präsentation aufgeführt. 
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Abschließend bedankt sich Nikolaus Binder bei allen Anwesenden für die aktive Be
teiligung. Er beschließt die Sitzung und lädt zum gemeinsamen Get together ein. 
 
 
gez. Nikolaus Binder     gez. Nadja Kamieth 
Vorsitzender       Protokollführerin 
 
 
12.06.2026 
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